

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA

Sas Juan de Mata F.
de Religiosas de S. Francisco de Asis, de 7 á las 5½.

Las Cuarenta horas están en la iglesia de Sta. P. Isabel

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA

Hemos recibido por el último correo un anónimo tan difuso como impertinente, que no sería fácil analizar, ni menos concebir la bajeza del lenguage con que su Autor se produce. Así como adivinando, parecenos ha querido decir, en primer lugar, que entre la confusión de sectas que hoy reyman en el mundo conocido, no sería fácil de probar, que hubiese una falsa que tuviese mas adoradores que la verdadera, proposición incidente, que avanzamos con sobrada ligereza, se nos dice, en el Discurso cuarto religioso del 23 de Enero, y cuya prueba se nos exige imperiosamente; pues si así fuere, se añade aun, y es la segunda reflexión, caería por tierra la catolicidad o universalidad de nuestra verdadera Religion."

No merecía ciertamente semejante pobreza una contestación; más como ella se funde en cuestiones geográficas, cuyo estudio es de nuestro deber recomendar, en un país sobre todo cuya vida es el comercio, que sin aquellos conocimientos ni especula, ni aventura, ni se estiende cual pudiera, y debiera, la daremos más bien para satisfacción de nuestros lectores, que para la de un hombre, que si se firmara, se haría á si mismo más honor.

Puede dividirse el cristianismo en tres ramas ó familias principales, de católicos, apostólicos romanos, los de la Iglesia Griega ú oriental, y los de las Iglesias protestantes. Los primeros dominan en España y Portugal y se extienden en Francia, Italia, Austria y otros países de Alemania, Islandia y las vastas posesiones españolas y portuguesas de la América, África y del Asia y en todos los demás países del Mundo, aunque no sean en número superior al de otras creencias.

La Iglesia Griega ú oriental es dominante en Rusia, tolerada en toda la Turquía, y protegida en la Hungría, Esclavonia y Dalmacia. Pertenecen á ella los Nestorianos, establecidos hace muchos siglos en el Asia central, y hasta en la China, y los Monophisitas, bajo cuyo nombre se comprenden los Coptos en Egipto, y los Armenios y Jacobitas en la Abisinia. Hay además muchas Iglesias griegas reunidas hoy á la de Roma.

El protestantismo se subdivide también en otras tres familias principales, el Luteranismo, ú Iglesia evangélica, que domina en Prusia, Saxonia, el Hannover, Suecia, Dinamarca, Noruega y Livonia; el Calvinismo ú Iglesia reformada, en la Suiza, parte de Alemania y Francia, la Holanda, y parte en Escocia con el nombre de Puritanos, y de Independientes ó Congregacionalistas, en los Estados Unidos de América, en donde administran mas de 1000 Parroquias, y por último la Iglesia Anglicana, que solo se distingue de las otras, en cuanto ha conservado la jerarquía episcopal. Comprendemos también en esta subdivisión general los Socinianos de la Transilvania y Polonia, los Arminianos, los Mennonitas, los Cuáqueros, Sáqueros y Túnqueros, los Hermanos-Móravos, Metodistas y otros.

Y según los datos mas recientes, confirmados por el testimonio de los mejores viageros y Geógrafos, de Malte-Brun, por ejemplo, á quien preferimos y seguimos en parte, creemos pueden adoptarse por cada una de dichas familias cristianas las sumas siguientes, como las más aproximadas á la verdad:

El catolicismo.	{ En Europa.	88 millones.
	{ Fuera de Europa. . .	28 idem.

Total del catolicismo. . . .	116 millones.
------------------------------	---------------

La Iglesia Griega.	70 idem.
Las Iglesias protestantes.	42 idem.

Total del cristianismo. . . .	228 millones.
-------------------------------	---------------

El número de los infieles, ó sectarios de Religiones que no reconocen á Jesucristo como á un Legislador divino puede conocerse no menos por aproximación, fundando sobre todo nuestros cálculos sobre el general de la población, ó número de habitantes del Globo, cálculo que hasta nuestros días se había exagerado sobrado, mas que los nuevos conocimientos geográficos nos han obligado á limitar y coartar, y segun los cuales la Europa parece tener de 175 á 180 millones de habitantes, el Asia de 345 á 350, el África 70, la América 40, y la Oceania, Po-

Asia ó sea la quinta parte del Globo, es decir todo el conjunto de grandes y pequeñas islas al sud-est del Asia, á contar desde Sumatra hasta la Isla de las Pascuas, y desde Manila hasta la nueva Zelanda como unos 20 millones. Ignoramos aun si el continente antártico, descubierto nuevamente por el ingles Smith, capitán del *William*, y cuya existencia todos los buenos geógrafos sospechaban á pesar de las inútiles investigaciones del célebre marino Cook, fundados en las mas simples leyes de la hidrostática, ignoramos aun si debe merecer el nombre de una sexta parte del Globo, y sobre todo si está habitado.

Entre los infieles, los sectarios de la antigua ley de Moisés ya sean Karaítas, ó Rabinos-Talmudistas, cuentan tanto en nuestra Europa como en las demás partes del Globo por 5 millones.

El Odinismo, tan famoso en otro tiempo en la Scandinavia, el culto de *Biel-bog*, y de *Czerno-bog* de los pueblos esclavones, el *Sabismo* la mas célebre y antigua de todas las idolatrías, y el culto *Mitriaco* tan extendido en el Asia, y que ha sido por tantos siglos como el patrimonio de los Persas, vense ya hoy confundidos con otras supersticiones en términos que no sería fácil clasificar sus sectarios, excepto los dos últimos, cuyos vestigios aunque bien desfigurados, se encuentran tal vez entre los *Parsis* ó *Guebros*, y alguna tribu nómada de la Arabia.

El Islamismo, que tan rápidamente se propagó, y que amenazaba ya invadir el viejo Mundo, y que aun hoy domina en la Turquía Europea, y una gran parte del Asia y del Africa, puede calcularse cuenta por sectarios entre *Sunitas*, *Omaristas* ó *Turcos*, ó *Squittas*, partidarios de *Ali*, ó Persas como unos 110 millones.

El Braminismo puro, de todos los antiguos cultos el mas célebre, y el que se ha mejor sostenido, cuenta en el Asia meridional como unos 60 millones.

De este proceden otros dos cultos, el *Buddismo*, dominante en Siam, Ceylan y país de los Birmanes, &c. y aun la Religion de *Fó*, que es como una rama de él, y es la superstición común del pueblo de la China, y cuenta 107 millones.

Y el *Escamanismo* ó el culto de *Dalai-Lama*, extendido en la Tartaria, Mongolia, Siberia, y aun en el Japon, toda vez que la religion antigua de este país no es otro que una especie de *Escamanismo*, en cuanto dirige sus cultos á un hombre presumido Dios é inmortal por la transmigración, cuenta de sectarios 50 millones.

El Fetichismo, es decir la mas grosera y brutal de las idolatrías, comprendiendo en este número casi todos los habitantes del Africa meridional de mar á mar, el culto de las tribus salvajes de la América, y de la mayor parte de los insulares oceánicos, puede regularse, cuenta de sectarios 102 millones.

El lector juicioso no exigirá de nosotros ahora una exactitud matemática, que en esta materia no cabe, tanto mas si considera la enorme diferencia que hay en los cálculos, solo con respeto al Imperio de la China, de *Buschings* y *De-Guignes* y los del crédulo *Macartney*, y que aun los Rusos no saben hoy á punto fijo la población de sus vastísimas posesiones.

Mas supuesta la verosimilitud de los ya da-

dos, que sostendremos, hasta que el anónimo Larraguista nos presente otros mejores, resulta que el número de los infieles es al de los Cristianos como de 434 millones a 226.

El de los sectarios de Religiones falsas, cristianas ú otras, es al de los católicos como de 544 millones á 116; y aun los del Braminismo con sus dos filiaciones ó modificaciones son á aquellos como de 217 á 116 millones. Y queda probada por consiguiente nuestra aserción, ya sea que la palabra *otras* se tome separada ó bien colectivamente.

Aun es más fácil de justificar el concepto de *Católica* ó *universal*, que es otro de los caractéres ó notas que tan eminentemente distinguen la fe é Iglesia de Roma, que es hoy *constitucionalmente la Religion del estado*.

Decimos *Católica* nuestra Iglesia, entendiendo esta universalidad no ya simultanea, sino sucesivamente, pues este es el alto destino á que la Providencia la tiene reservada, y porque *todas las familias de las gentes* deben entrar un dia en su seno, formando un solo redil, y el cumplimiento de las demás profecías nos asegura infaliblemente el de esta tan principal.

La proclamamos *Católica* ó *universal* en razón de su duracion, pues su doctrina y moral tan violentamente combatidas no menos por sus enemigos que por sus falsos hijos, jamas, y en ningún tiempo caducaron, y pasarán sin tacha, y durarán como la Iglesia hasta la consumación de los siglos.

Llamamosla *Católica* ó *universal* en razón de su doctrina, pues no hay un vicio que no condené, una buena obra á que no asigne la digna recompensa, una pasion que no refrene, un sentimiento que no dirija, y un deber que no recomiende y proclame, presentando ya en vez de los sistemas aislados é imperfectos de los antiguos Filosofos, un código de moral ecuménica, que si encanta al hombre de pocas luces por su sencillez, satisface no menos á los sabios por su profundidad, y miras sublimes.

Decimosla en fin *universal* y *Católica*, porque desde el Oriente al Occidente, y desde un polo a otro polo, no hay ángulo en el mundo conocido en que no haya sido anunciada, y no se anuncie todos los dias, admitiendo gustosa en su seno al culto Europeo no menos, que á los salvajes del Ohio, y de la nueva Holanda sin distincion ni accepcion de personas, ni de rango ó pais.

Insistiendo ahora en las ideas que ya anunciamos en el discurso cuarto, diremos francamente, que deseamos con respeto á la generalidad de los pueblos mucha mayor instrucion religiosa, de la que hoy tienen; y con respeto a sus directores y maestros en Israel, no solo mucho mas extendida de lo que comunmente vemos, si que mas pura, mas desasida de ese verniz escolástico y ultramontano que la desluce y afea, y sobre todo mucho mas profunda, mas solida, y mas variada.

El Autor de la naturaleza gravó en nosotros un invencible deseo de saber, y á este parece consiguiente otro no menos fuerte de bien examinar y pesar aquello mismo que aprendemos. Ni el uno ni el otro pudieran decirse criminales sin ofender al Supremo Hacedor, y bien al contrario la Metáfisica nos enseña, que esta curiosidad ó deseo ilimitado ó indefinido de conocer siempre, y de conocer mas y mas, es el gran móvil que se ha dado al hombre para la

perfeccion sucesiva y tambien indefinida, es decir, cuyos límites no conogemos, de su espíritu y naturaleza. Mas este prurito de saberlo todo, que degenera mas de una vez en un orgullo punzante y devorador, puede producir mil errores, y estos cuando son de cierta clase, arrastran e impelen á mil crímenes. Convenimos de buena fé, sin que esto pruebe un vicio en la esencia misma de los conocimientos, si solo la necesidad de reglar en esta parte la energía natural de las facultades del hombre.

Es pues necesaria de un lado una autoridad superior que le marque distintamente el término fatal de sus investigaciones, y le diga con franqueza; hé aí el immenso campo de la naturaleza abierto á tu insaciable curiosidad; mas no toques á ese depósito sagrado que la divinidad misma nos legó, y es un horrendo crimen el añadirle ó quitarle cosa alguna; y es necesaria una mayor y mas científicamente religiosa instrucción en los pueblos, para saber conocer, apreciar, y respetar aquellos límites y progresar en toda especie de conocimientos sin riesgo ó perjuicio de su religiosidad.

Sea, pues, nuestro conato y principal empeño, dice un sabio crítico moderno, no ya repeler ni ahogar las luces, sino asegurar su triunfo aumentándolas, y reglando su uso. Porque en vano el gobierno de una nación, ni la autoridad eclesiástica se empeñarian en cerrar con leyes prohibitivas á sus conciudadanos el camino de ilustrarse á medida que lo están los estados limítrofes, y que el espíritu y un como desarrollo literario del siglo parece exigirlo; la codicia encontrará siempre mil medios de franquear y hacerse abrir las puertas de hierro de la frontera: mas opongamos luces á luces, instrucción á instrucción, y toda vez, que el mal es cierto, e incalculables sus estragos, generalizemos no menos el remedio; y el de una mejor educación religiosa en los pueblos es mas seguro, que el de esas prohibiciones, y trias declamaciones que se le ha opuesto hasta el dia.

Si exigimos con respeto á los pueblos esta mayor instrucción, con mucho mas motivo haremos de exigirla con respeto á aquellos que deben enseñarlos y dirigirlos.

En otro tiempo cuando el cristianismo hubiera solo de defenderse contra los ataques de una Mitología tan evidentemente absurda y carnal, y cuyos Diósesc adulteros e incestuosos, y criminal y extravagante culto solo el buen sentido rechazara sin necesidad de otro estudio, pudo muy bien componerse y aliarse una sencillez e ignorancia con la inocencia misma, y la seguridad de no prevaricar.

El estudio de la verdadera religión se corrompió despues, porque los Griegos sobre todo, naturalmente disputadores, la embrollaron con unas sutilezas desconocidas á los Crisostomos y á los Basílios, y porque á unos Monges turbulentos y fogosos les ocurriera agitar la cuestión de si la luz del Tabór fue creada ó increada, y otras semejantes, y que con sus impertinentes querellas atormentaron el imperio de oriente, y aun acabaron con él.

Siguióse la época del protestantismo, y esta debió anunciar á los teólogos católicos otra infinitamente mas funesta, y ya no muy distante. Una gran parte de la Europa, y naciones

enteras bien poderosas y de un influjo incalculable manifestaron con su conducta, que ni ellos ni sus descendientes se contentarian en materias científicas con el patrimonio que sus mayores les legaran. Y como no es dado á ningun poder en el mundo detener á los hombres por la fuerza en el reino intelectual, y que un precipicio conduce á otro, y un abismo á otro abismo; y como muchos de aquellos á quienes estaba encargada la defensa del deposito de la fe, pensaran injustamente, que para conseguir este objeto bastaba solo sin metafísica, y un lenguage de escuelas casi ininteligible y al alcance de pocos; y como aun estos mismos defensores se dividieron entre si y pelearon encarnizadamente, quienes por la premoción física, quienes por el concurso simultaneo, en vez de reunirse, y trabajar acordes en obsequio de una Religión que era su madre comun, el contagio ganó una gran parte de la Europa, y reinas y naciones enteras prevaricaron, y hubo de seguirse esa escandalosa division que hoy todos lloramos.

Y este contagio del error es hoy mas funesto que lo fué en tiempo alguno. La incredulidad ha llegado á hacerse como un sistema literario; y los delirios del partido filosófico se han repetido en tan innumerables libros y folletos volantes, y sus objeciones y argumentos son ya hoy tan científicos, que preciso nos es estudiar mucho para impugnar, y contestar victoriósamente, y consultar, aprender, e instruirnos a fondo en las ciencias mismas, de que el impío saca sus mas terribles armas. Apéllase hoy contra la religion á cuanto las ciencias exactas y fisico-químicas nos presentan de mas sublime, se nos objetan los nuevos descubrimientos y adelantos de la geografía, y geología, los secretos de la Historia antigua, los anales de los pueblos primitivos del oriente, y hasta se nos arguye con los progresos de las ciencias políticas, de la filosofía moral, y con el vasto campo de la ideología, ó análisis razonada de nuestras sensaciones e ideas.

Un naturalista nos dice por ejemplo; ¿de dó procede esa diferencia que advertimos en las montañas del globo, de las cuales unas nos ostentan una cristalización perfecta, otras nos anuncian una formacion muy posterior en estatificaciones ó capas ya regulares ya irregulares, miras encierran en sus flancos mil especies de animales petrificados desconocidas ya hoy en el reyno viviente, y entre tanta diferencia de mariscos, peces mamíferos y testaceos, rinocerontes, tapíres, elefantes, y mastodontes cuyas especies hace ya muchos siglos desaparecieron del globo, no descubrimos ni siquiera un hueso humano? Será pues el hombre de una creacion muchos siglos posterior?

Como es, nos dirá otro, que la cantera de Monjui nos presentó hace poco un marisco, cuya especie viviente solo se encuentra hoy en los mares del Perú? De dó proceden esos pasmosos y no menos abundantes restos del reino animal, tan extrangeros hoy al clima de Siberia, y que á cada paso se descubren á lo largo de los ríos del Issim, del Irtych, del Obi &c. &c. Si un diluvio los hubiese arrastrado hasta allí, los hubiera pulverizado mil veces y no se presentarian hoy tan íntegros, qual si acabaran de morir.

Decimos esto, solo para probar á nuestros dignísimos cooperarios, que la defensa de la Religion exige de hoy mas otros auxilios, que los que nos ofrecen ordinariamente nuestras escuelas y estudios. Exige pues imperiosamente de nosotros una mas sólida y mas variada instrucción, no menos que una firme y sincera adhesión al gran sistema que la Nación acaba de jurar, y según el cual la Religion y la libertad deben ya marchar de concierto, y labrar en todos sentidos la prosperidad del Estado, y el bienestar de sus individuos todos.

A. Guillen de Mazon.

El Escmo. Ayuntamiento constitucional de esta capital ha invitado a la Junta nacional de comercio por una convocatoria de los individuos que componen el comercio y fábricas de esta plaza para procederse a la elección de un comerciante y de un fabricante para concurrir, a tenor del edicto de 31 de enero último, del Escmo. Ayuntamiento, con su comisión de contribuciones é individuos de otras clases, a la rectificación de las asignaciones que se hicieron para el pago suelente del estinguido derecho de puertas.

Queda señalada para la junta general en la casa Lonja la tarde de mañana Jueves a las seis; y se hace notorio al comercio y a los dueños de fábricas para su concurrencia.

— Barcelona de febrero de 1821.— Pablo Félix Garro.

Desde hoy se subastará en esta capital la casa procura de pertenencias del suprimido Monasterio de S. Gerónimo de la murtra sita en la calle mas baja de S. Pedro de la misma fassada en la cantidad de 20.551 ft 12 9 11, afectas al censo cuyo capital segun la liquidacion hecha por la contaduria del Crédito público, asciende a 40 ft 9; como todo es de ver del expediente formado para la venta de dicha casa por el Sr. D. Hemeterio Lopez Blanco, uno de los jueces de primera instancia de esta capital, y seguirá los treinta días siguientes la subasta de la propia casa, que se rematará el tercero dia siguiente despues de finidos los primeros que corresponderá el 12 de Marzo próximo en las casas consistoriales a favor del mayor postor habiendo postura competente, con las condiciones de la taba que se halla en poder del Escribano actuariol de citado expediente D. Jaime Morelló y Mas.—Lo aviso al público para su noticia, y consecuente al pedido que en oficio de 5 del actual me ha

IMPRENTA NACIONAL DEL

hecho dicho Sr. Juez.—Barcelona 7 de febrero de 1821.—Elola.

Algunos ciudadanos de la villa de Berga, que tanto heroismo desplegó en el decurso de nuestra santa lucha contra los extranjeros que pretendieron robarnos la libertad, nos remiten un ejemplar del discurso que les dirigió el Alcalde constitucional que para este año eligieron. No hallamos en él conceptos elevados, que hubieran excedido los alcances de aquellos habitantes: hemos visto si un lenguage sencillo y encantador, y unos sentimientos puros de amor al bien y de honradez. Cita los artículos de la Constitución en que se prescriben los principales deberes de los ciudadanos españoles, y despues de haber manifestado la insensatez de aquellos que desconocen los sagrados derechos que hemos tan gloriosamente recobrado, continua:

“Por mi parte amados compatriotas míos, no he de perdonar fatiga para cumplir la obligación de mi sagrado ministerio. Sé que cualquier que sea el sistema de gobierno de una nación, la religion, la equidad, y la salud del pueblo deben construir la base firme e inmutable del imperio. Veo los dos escollos principales en que puedo naufragar, que son: mi botica, y los amigos y compañeros: á lo primero digo estar constantemente resuelto á sacrificar mis intereses en holocausto y puntual cumplimiento de mi deber: en cuanto á lo segundo, sepan mis amigos y compañeros, que igualmente y aun mas pueden disponer de lo mio ahora que antés; pero no así de la justicia que no es mia; muy al contrario, yo soy de la justicia. En una palabra, la pura rectitud e imparcialidad quiero observar hasta al cumplimiento del año. Por lo tanto, amigos de entonces, guardaos de definquir; pues sin embargo de serme sensible castigaros, me sería imprescindible: no hay para mi este año, paisanos, amigos, ni parientes. Es verdad que no hay pasión que no sea enemiga de la justicia, y que los pretendientes examinan solícitos por donde flaquea la muralla; mas no empiezo hoy el estudio de combatir las pasiones y gobernarme por la razon.”

Ayer no entró ninguna embarcación.

TEATRO.

A beneficio de la Sra. ELEONORA DEVEZZI, la siguiente función: La farsa del Maestro Guillielmi, titulada: La Sceita dello Sposo; despues se harán varios juegos de manos por un joven catalán, que se presentará por primera vez; dando fin con la farsa del Maestro genereli, Las lágrimas de una Viuda.

A las o.

GOBIERNO, POR JUAN DORCA.